

传承人文力量 涵养家国情怀

——多地群众端午节庆扫描

新华社北京6月22日电 “五月五，是端阳；门插艾，香满堂；吃粽子，撒白糖，龙舟下水喜洋洋。”轻快的儿歌声中，又是一年端午到。

端午节是我国重要的传统节日，有着悠久的历史传承、深厚的文化底蕴。在这个节日里，五湖四海的人们划龙舟、包粽子、挂菖蒲、插艾蒿，或是参加古籍阅读、文艺活动、旅游宿营……以传统或时尚的方式，追思爱国先贤，传承人文力量，涵养家国情怀，展现民族文化自信。

缅怀：在追思中汲取奋进力量

湖南省汨罗市屈子祠镇新义村，55岁的李飞西在家门口支张板凳，抓一把泡好的本地“三粒寸”糯米，包入新鲜笋叶，扯一截五彩线，三缠两绕，一个牛角粽就做好了。

相传2300年前，屈原在汨罗江怀沙自沉，两岸百姓闻讯驾船赶来抢救打捞，把粽子争相投进江中让鱼虾饱食，以免鱼虾伤害屈原遗体。几经演变，龙舟竞渡、吃粽子、挂菖蒲、插艾蒿、系香囊成为人们纪念屈原的重要方式。

尽管跨越千年，汨罗人民对屈原的感情并不因时间推移而变淡，反而越发浓烈。在汨罗人的口中，对屈原的称呼，不是带着官方意味的“三闾大夫”“屈大夫”，而是非常亲切的“屈老夫子”，乃至称呼家中长辈的“屈爹爹”。

“我们小时候就听‘屈爹爹’的故事长大，现在也把他故事讲给儿孙们听，希望他们像‘屈爹爹’一样，热爱祖国，正直高尚，拼搏奋斗。”李飞西说。

一场龙舟赛在广东省汕头市海明公园上演。鼓声急促，桡手们齐声挥桨划桨，劈波斩浪，一艘艘龙舟似离弦之箭，冲向终点。鼓声、口号声、划桨声，与岸上观众的助威声交织在一起，一派热闹景象。

“无龙舟，不端午，龙舟是我童年最特别的回忆。”专程返乡观赛的汕头籍赛艇名将、2012年伦敦奥运会银牌得主黄文仪说，自己的爷爷和父亲都是龙舟手，赛龙舟是一项仪式感满满、极具亲和力的文化运动项目，需要大家为着同一个目标齐心协力去拼搏。

从汨罗江到屈原故里秭归，从沿海到内地，端午文化犹如一根无形的丝线，把人们聚拢在一起。“端午文化很特殊，让人在缅怀追思中感受厚重，也能在龙舟竞渡中体会激昂，人们在潜移默化中感受爱国、恤民、正直、求索等人文理念，得到中华传统文化的滋养。”在汨罗屈子祠工作生活40余年的屈原专家刘石林说。

传承：在发展中永续家国情怀

这几天，湖北省图书馆正举办“典籍中的端午”文化活动，邀请读者一起阅读与端午相关的馆藏典籍。

“后皇嘉树，橘徕服兮。受命不迁，生南国兮……”湖北省图书馆馆长、湖北省古籍保护中心主任刘伟成带领读者共同诵读屈原的《橘颂》。“‘苏世独立，横而不流兮’，屈原表明志向，要保持清白的节操，永远忠于故土。”刘伟成说。

卷帙浩繁的古代文献典籍是中华文明成果的重要体现，湖北省图书馆希望以此引导读者阅读典籍，从中感受传统文化的韵味。许多读者尤其是年轻读者的参与，让刘伟成非常振奋，“无论是‘深固难徙，更志志兮’的坚定不移，还是‘众人皆醉我独醒’的玉洁冰清，亦或是‘路漫漫其修远兮，吾将上下而求索’的百折不挠，是个人奋斗的不竭动力，也是中华民族的精神源泉。”

“与许多传统节日一样，端午节的出发点是为在仲夏人暑时求吉辟邪，后来因纪念伍子胥、曹娥，主题变得更丰富，但最关键的是，因为与屈原传说紧密联系，成为凝聚中华民族‘根’与‘魂’的独特节日。”刘石林说。

“现唱端午佳节，万古传为屈原，视死如归爱国魂，九死不悔代代传……”在江西省于都县莲花广场，客家古文传承人肖秋林正襟危坐，手拉二胡，配着抑扬顿挫的韵律，用客家方言讲述着屈原的故事。路过的游客纷纷驻足倾听。

“于都这片红土地，像屈原那样赤诚爱国并为此牺牲的人不计其数。”为了写好此次端午唱词，年过七旬的肖秋林连续半个月天天泡在当地文化馆和博物馆，记下满满一大本笔记，将红军的革命故事融入古文说唱中，希望借此机会把先辈家国情怀的故事讲得精彩。

“我的太姥爷就是红军，前人的付出，换来我们今天的幸福，我要努力学习，长大后成为国家的有用之才。”认真听完肖秋林的演唱，于都县胜利学校的学生萧子勋眼圈泛红。

“端午文化在传承中不断得到丰富，结合不同地方的资源禀赋、文化特点，发展出新的文化符号，更好地渗透到人们的生产生活中，大家在无形中延续民族情感和家国情怀。”于都县文化馆馆长邹伟民说。

弘扬：在传播中坚定文化自信

连日来，“汨罗香囊制作技艺”非遗项目的代表性传承人戴芸伊十分忙碌。她准备设计一款

“楚辞香囊”，为了确保绣花图案符合《楚辞》中的描述，还专程前往汨罗屈子祠，向屈原专家刘石林请教。

屈原在《楚辞》中写道：“扈江离与辟芷兮，纫秋兰以为佩”。“香囊在战国时代已是一种饰物。端午节佩戴香囊，是我们家乡的习俗。”戴芸伊说，奶奶制作的香囊，充满传统韵味，散发沁人香气，是她对儿时的美好回忆。

戴芸伊曾在法国留学，目睹法国香水广受追捧，她思考“家乡的香囊更天然、更韵味悠长，能不能有朝一日也像法国香水一般走向全球”。6年前，她放弃在外发展的机会，回乡创业，进村寻访香囊的古法技艺，研发香囊文创产品30余项，赴各地做市场推广。随着国潮文化兴起，她的香囊走红，有的外国游客购买带回家乡，用以赠送友人。

近年来，非遗、国潮、国风等传统文化，深受年轻人喜爱和推崇，国民文化自信不断增强。同时，中华优秀传统文化加快“走出去”，常有令世界惊艳的表现，增进了文化交流。

江西南昌万寿宫历史文化街区的箩巷，人潮涌动。一家名为“万寿宫粽子非遗馆”的古风小楼里，飘出阵阵粽叶清香，前来打卡的游客排成长队。

为了做好拥有130余年历史的杨大娘粽子，杨文军放弃了沿海的高薪工作，回乡开发富含“国潮”元素的新产品。今年，他在万寿宫历史文化街区打造的粽子非遗博物馆正式开馆。博物馆由展示体验区、热食粽子现包煮区、非遗粽子文创礼盒和伴手礼展销区组成，生动展现鄱阳湖流域的农耕稻作文化、粽子历史文化和制粽非遗技艺等。因为文化的加持，粽子从街头常见的美食小吃，升级为一种可参观、可感受、可品尝、可回味的丰富体验。

“既能品尝美味的粽子，还能感受深厚的中华历史文化底蕴。”在新加坡南洋理工大学留学的涂思思感慨。

4年来，杨文军结合线上线下优势，让年营业额从以前的10余万元跃升到上千万元。他说：“我们的端午文化不仅仅是吃粽子、划龙舟，背后的文化意蕴深厚，越来越多人选择‘国潮’，是对传统文化充满自信的表达。”

“端午文化在传承优良传统风俗的基础上，通过注入适宜的当代元素，更加贴近生活。”武汉大学国家文化发展研究院副院长彭雷说，中华优秀传统文化博大精深，推动端午习俗的创造性转化、创新性发展，能更有力地提升传统文化在年轻人群中、在国际上的影响力。

中方代表就涉疆等问题阐明严正立场

新华社日内瓦6月21日电 中国外交部人权事务特别代表杨晓坤21日在联合国人权理事会第53届会议上行使答辩权，就涉疆、涉藏、涉港等问题阐明严正立场，强烈谴责英国、澳大利亚等少数国家和反华非政府组织滥用人权理事会平台散布虚假信息，诬蔑抹黑中国。

杨晓坤指出，中国坚持以人民为中心，坚持走顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路，在推进中国式现代化的过程中不断提升人权保障水平，促进人的自由全面发展，取得的人权成就有目共睹。当前新疆、西藏经济持续发展，社会和谐稳定，人权事业

发展处在历史最好时期。香港国安法实施后，香港居民基本权利和自由得到切实保障，司法独立和国家安全得到有效维护。人权理事会第51届会议坚决拒绝涉疆决定草案，近百国连续在人权理事会就涉疆、涉藏、涉港等问题支持中方正义立场，都充分说明了国际社会的人心所向。

杨晓坤表示，英国、澳大利亚等少数国家不断重复谎言，进一步暴露其政治图谋和险恶用心。中方奉劝这些国家收起虚伪、傲慢与偏见，停止将人权问题政治化、工具化，将精力用于解决本国人权问题，真正促进和保护人权。

“中国天眼”发现迄今轨道周期最短脉冲星双星系统

据新华社北京6月22日电 科学家利用“中国天眼”FAST发现了一个轨道周期仅为53分钟的脉冲星双星系统，是目前发现的轨道周期最短的脉冲星双星系统，从观测上证实了蜘蛛类脉冲星从“红背”向“黑寡妇”系统演化的理论。

该研究由中国科学院国家天文台科研团队与国内外合作者完成，相关成果21日在国际学术期刊《自然》在线发表。

脉冲星是大质量恒星死亡后的“遗骸”。对脉冲星的观测研究，有助于揭示更多宇宙奥秘。天文观测发现，一些脉冲星处于双星系统中，和其他恒星一起绕转。

按照已有天体物理学模型，如果两颗星距离很近，脉冲星会“吞食”身旁恒星的物质，两颗星距离越靠近，相互绕转速度也越来越快；随着恒星被大量“吞食”后质量变

小，质量小到一定值后，双星间距会变大，两颗星相互绕转的速度也就变慢。

“这类类似于蜘蛛类脉冲星双星系统，从观测自身的行为，天文学家就以‘红背’与‘黑寡妇’两种蜘蛛命名这类脉冲星，统称为蜘蛛类脉冲星。”FAST运行和发展中心常务副主任、总工程师姜鹏介绍，此前天文学界分别探测到处于“红背”与“黑寡妇”状态的脉冲星双星系统，但从未发现二者演化的中间状态，因此蜘蛛类脉冲星从“红背”向“黑寡妇”系统的演化理论尚未完全证实。

“处于演化中间状态的脉冲星轨道周期非常短，两颗星距离非常近，对观测提出了极大挑战。”国家天文台研究员韩金林说，得益于“中国天眼”的超高灵敏度和极强探测能力，这一演化路径得到证实。

中央气象台发布今年首个高温橙色预警

新华社北京6月22日电 22日18时，中央气象台升级发布今年首个高温橙色预警。预计23日白天，华北、黄淮等地将继续出现35℃以上的高温天气，北京、天津、河北中南部、山东中北部等地部分地区最高气温可达40℃左右。

气象监测显示，22日8时至16时，北京、

天津、河北中部、山东北部等地气温上升迅猛，最高气温升至40℃以上。上述4省份共有17个国家气象观测站最高气温突破历史极值。

根据《中央气象台气象灾害预警发布办法》，国家级高温预警发布分为高温红色预警、高温橙色预警和高温黄色预警三级，各省份高温预警发布标准有所差别。

沦为美核潜艇的通道？

美国的小算盘 在这个太平洋岛国引发担忧

近日，美国同巴布亚新几内亚签署的防务合作计划在提交至巴新议会时，更多细节被曝光，不仅产生可能违反巴新宪法的争议，也引发各方广泛担忧和批评。有分析认为，在复杂敏感的国际政治局势下，处于独特地缘位置的太平洋岛国一直避免被卷入大国博弈的漩涡，而美国此番小算盘说到底还是搞地区对抗的把戏，恐将加剧该地区对成为“美国核潜艇的通道”的担忧。

担忧妨碍巴新主权 “美国人通常不会尊重协议”

今年5月，美国国务卿布林肯代表临时政府的总统拜访问巴新时，双方签署了上述协议。据多家媒体报道，这一协议范围比较广泛，将保障美方在巴新一些港口和机场“畅行”，包括马努斯岛隆布鲁姆海军基地、首都莫尔兹比港的海港等，并可展开监视、侦查、船只加油和部队部署等活动。

6月中旬，这一协议被提交给巴新议会时，再次引发质疑和批评。据《信使报》报道，巴新议会围绕协议进行了长达三小时的辩论。

颇具争议性的是，这一协议“赋予美国当局对美方人员行使刑事管辖权的专有权利”。巴新总理马拉佩称这一协议并不意味着在巴新境内的违法行为会被豁免，但巴新议会反对党领袖约瑟夫·勒朗警告说，

必须保持警惕，“经验表明美国人通常不会尊重协议并按协议行事”。

巴新前总理奥尼尔表示，这一协议的部分内容有妨碍巴新主权之虞，因此必须对其“彻底审视”。奥尼尔特意提到一个先前引发担忧的例子。

2004年，巴新同澳大利亚签署一项“加强合作”协议。根据协议，200多名澳大利亚警察和60多名官员将被派到巴新，同当地警方、司法机构等部门一起工作。然而，协议中相关条款引起争议——这些澳大利亚人在执行公务或附带活动时可不受巴新民事管辖。2005年5月，巴新最高法院裁定，对这些澳大利亚人的司法豁免条款违反巴新宪法。澳大利亚政府随后将其相关人员撤回本国。

质疑协议对巴新无益

奥尼尔还质疑道，没看到协议包括培训巴新人员的计划，也没看到所谓合作对巴新基础设施建设有何推动，“协议里没有一点能有益于巴新的内容”。他不禁反问：“我们为什么要签这份协议？”

巴新马努斯岛省长查理·本杰明对这份协议非常不满。据《信使报》报道，本杰

“我们为什么要签？”

明吐槽说，相关协议内容明码涉及马努斯的海军基地，但竟然没有任何方面就此征询过他这个省长的意见。

“马努斯之前就被澳大利亚当做‘离岸难民收容所’，当初承诺的医院和道路升级计划却根本没人兑现。”他举例说。

引发地区担忧 “南太沦为美国核潜艇的通道”

在布林肯访问巴新期间签署相关协议时，巴新国内多所大学学生举行游行，抗议这一协议同巴新“广交友、不树敌”的外交政策不符，认为应该让民众了解更多细节，同时强调巴新更需要的是有益于发展的经济合作计划。

巴新国防军前负责人杰里·辛吉罗克直言：“我希望这份与美国的防务合作计划不会成为使美澳军队在马努斯海军基地存在合理化的前奏。”

在澳大利亚国际事务研究所网站上，新加坡南洋理工大学学者安娜·玛丽·施莱希

撰文说，太平洋岛国一直强调不愿意在大国之间选边站队，不想被卷入地区冲突。据她分析，第一，美国想用这种操演来“反制”中国同太平洋岛国的合作，但能否称心如愿有待观察。第二，美国同巴新的这份协议可能导致主要太平洋岛国之间产生政治分歧。第三，美英法在太平洋地区搞核试验持续至上世纪九十年代，太平洋岛国至今对此心有余悸，也由此对目前美英澳的核潜艇计划以及本地区被动军事化倾向越来越感到担忧、唯恐“南太沦为美国核潜艇的通道”，这种担忧也会加剧太平洋岛国和美英澳之间的分歧。

新华社悉尼6月22日电

宁夏银川烧烤店爆炸事故

31人遇难 9名责任人被控制

据新华社银川6月22日电 记者从宁夏回族自治区相关部门获悉，6月21日20时40分许，宁夏回族自治区银川市兴庆区民族南街富洋烧烤店操作间液化石油气（液化气罐）泄漏引发爆炸，造成38人伤亡，其中31人经抢救无效死亡，7人受伤。

9人被控制并冻结其资产

目前，公安部门已依法对银川烧烤店爆炸事故中的烧烤店店长、股东和工作人员等9人进行控制，并冻结其资产。

自治区相关部门正加紧核实死者身份，开展事故原因调查，同时启动问责程序，依法依规依纪严肃追究责任。

记者从宁夏回族自治区卫生健康委获悉，22日上午，宁夏医科大学总医院多学科专家对烧烤店燃气爆炸事故中的6名伤员进行全面会诊，目前生命体征均平稳。另外1名伤员因伤势较轻，先期自行离开事故现场，于21日晚去院规范处理后离院。据自治区卫生健康委通报，6名收治在宁夏医科大学总医院的伤员中，重度伤1人、中度伤1人、轻度伤4人。

22日上午11时许，记者在宁夏医科大学总医院看到，急救中心已恢复正常诊疗。在烧伤监护室外，有伤员家属接到通知后赶到医院。急救中心楼前空地上已设置家属接待区，多部门组成的工作组负责接待伤亡人员家属。登记完相关信息后，家属被安排坐在临时搭建的遮阳棚下，有工作人员为其提供餐食、纸巾并进行安抚。

应急管理部派工作组赴事故现场指导救援处置

6月21日20时40分许，宁夏回族自治区银川市兴庆区富洋烧烤店发生燃气爆炸事故，接报后，应急管理部部长王祥喜立即作出部署，要求全力组织搜救，做好伤员救治工作，尽最大努力减少伤亡，并尽快查明事故原因。应急管理部副部长宋元明在部指挥中心与宁夏应急管理厅、消防救援总队视频连线，调度了解事故有关情况。按王祥喜要求，宋元明已带领由应急管理部、住房城乡建设部、市场监管总局组成的联合工作组赴现场指导事故救援处置工作，国家应急医学研究中心、应急总医院派出4名专家随同联合工作组开展应急医学救援工作。

当地消防救援队派出20车102人赶赴现场处置，截至22日4时，救援行动结束。



6月22日，工作组人员进入银川市兴庆区富洋烧烤店燃气爆炸事故现场进行勘查。新华社发

银川市市长：向富洋烧烤店燃气爆炸事故遇难者表示沉痛哀悼

新华社银川6月22日电 在22日晚宁夏银川市召开的新闻发布会上，银川市委副书记、市长陶少华代表银川市委、市人民政府，向银川市兴庆区富洋烧烤店燃气爆炸事故的遇难者表示沉痛哀悼，向遇难者家属、受伤人员及亲属表示诚挚问候，向全市人民表示深深的歉意。

陶少华说，富洋烧烤店发生的燃气爆炸事故是宁夏多年来最为严重的安全事故，给人民群众生命财产造成巨大损失，代价极为惨重、教训极其沉痛。目前，银川市委已启动问责程序。

根据通报，6月21日20时40分许，富洋烧烤店发生燃气爆炸事故。事故发生后，宁夏党委、政府和银川市主要负责同志第一时间赶赴现场指导救援工作，组织各方力量全力做好现场灭火、伤员救治、群众疏散、家属安抚等工作。

21日21时20分许，爆炸事故现场明火

被扑灭。银川市同步组织公安、消防、卫健等专业力量，对烧烤店进行全面彻底搜查，调派救护车18辆，急救人员70余人增援现场，将伤员及时送往医院，组织医疗专家救治团队全力以赴救治。现场救援中，银川市加强现场处置和管理，紧急把烧烤店附近2栋住宅楼、4个单元64户居民疏散安置到周边酒店，指派专人做好情绪安抚工作，防止发生次生灾害。

为深入细致做好善后工作，银川市成立了由2名市领导牵头的善后处置工作领导小组，连夜抽调市直部门及县区65名处级干部，组建65个工作专班，开展家属的心理安抚、情绪疏导和法律咨询等工作。

即日起，银川市将开展为期一个月的安全生产大排查大整治专项行动，聚焦燃气、危险化学品、矿山、建筑、交通运输等重点领域和汛期、暑期、施工期等重点时段，最大限度把风险隐患消除在萌芽状态。